



Krajský úřad, Velká Hradební 3118/48, 400 02 Ústí nad Labem
odbor sociálních věcí

Poskytovatelé sociálních služeb
v Ústeckém kraji

Datum: 11.06.2018
JID: 96443/2018/KUUK
Číslo jednací: 488/SV/2018

Sdělení ke změně způsobu výpočtu vyrovnávací platby a optimální výše dotace na rok 2019

Vážené poskytovatelé sociálních služeb,

dovolujeme si Vás tímto upozornit na skutečnosti týkající se změny ve výpočtu vyrovnávací platby (dále také „VP“) a optimální výše dotace (dále také „OVD“). Na změny související s dotačním rokem 2019 jste již byli upozorněni na 6. setkání s poskytovateli sociálních služeb v Ústeckém kraji v únoru 2018. Změny byly také představeny na jednání Asociace poskytovatelů sociálních služeb v Ústeckém kraji, které se uskutečnilo dne 16. 3. 2018 v Domově pro seniory Severní Terasa, p. o.

Připravované změny budou také diskutovány na krajském zasedání Asociace poskytovatelů sociálních služeb v Ústeckém kraji, které se bude konat dne 18. 6. 2018 v Resortu Emeran, Klíny.

Hlavní změny Programu podpora sociálních služeb v Ústeckém kraji 2019 (dále jen „Program“) spočívají ve změně výpočtu VP a OVD, ve snížení administrativní náročnosti celého Programu, v menších změnách uznatelných a neuznatelných nákladů, v určení posloupnosti čerpání finančních prostředků pro účely vyúčtování, ale především **ve snížení povinného podílu spolufinancování z 8 % na 5 %** u sociálních služeb poskytovaných bez úhrady (služby skupiny 1: sociální prevence a odborného sociálního poradenství – ambulantní a terénní forma služby).

Nyní bychom se rádi více věnovali důvodům, jež nás vedly ke změně Části VII. Metodiky Ústeckého kraje pro poskytování finanční podpory poskytovatelům sociálních služeb v rámci programu Podpora sociálních služeb v Ústeckém kraji 2019 (dále jen „Metodika“). Právě Část VII. Metodiky se věnuje postupu stanovení vyrovnávací platby a optimální výše dotace poskytovatelům sociálních služeb.

Jedním z hlavních důvodů této změny byla vysoká administrativní náročnost opuštěného způsobu výpočtu VP a OVD. A to jak pro Vás poskytovatele sociálních služeb (žadatele o dotaci), tak pro nás poskytovatele dotace (administrátora celého dotačního řízení). Zde jde především o mnohokrát zmiňované Hodnocení koeficientů sociální služby. Vám touto změnou odpadne povinnost Hodnocení koeficientů sociální služby přikládat k žádosti o dotaci. Tedy nutnost vyplňování formuláře a přemýšlení nad tím, v čem je Vaše služba odlišná od ostatních, a proč to či ono zvyšuje náklady služby. Na druhou stranu nám odpadne povinnost kontroly správnosti a úplnosti této přílohy. Již nebudeme řešit, zda je navýšení parametru koeficientu oprávněné či nikoli, zda tento parametr patří k tomuto druhu služby či nikoli nebo zda je

stanovená hodnota parametru dostatečně odůvodněná. Právě „chybné“ hodnocení koeficientů bylo často diskutováno na individuálních setkáních s poskytovateli. Také v souvislosti se změnou způsobu výpočtu VP a OVD dojde ke značnému zrychlení samotných výpočtů hodnot VP a OVD. Už se nebudou muset „hodnoty a čísla“ přenášet do několika různých tabulek a vše bude pěkně pohromadě.

Další z významných důvodů změny je samotná podstata vyrovnávací platby, která vlastně směřuje k tomu, že se sociální služba ufinancuje sama bez nutnosti dotací z veřejných zdrojů. Nikde není dáno, v jakém časovém horizontu by k „samofinancování“ služba měla dospět, ale jednou zcela určitě. Dosavadní způsob výpočtu VP a OVD tuto podstatu plně respektoval. To znamená, že čím více finančních prostředků si na službu dokázal získat poskytovatel, o to méně mohl získat na dotaci z rozpočtu kraje. S tímto by souvisel další budoucí problém a to zapojení služeb, které v současné době čerpají finance z evropských fondů, do financování v rámci dotačních programů kraje, hlavně do Programu. Na tyto služby by bylo nahlíženo jako na služby nové, tedy jako na služby s nulovým financováním. Toto by znamenalo, že služby čerpající evropské fondy by na tom byly podstatně lépe, než služby zapojené jen do dotačních programů kraje. Obdobným důvodem je také zacyklení ve výpočtu VP a OVD. Toto znamená, že v určitých případech je na službu přiznána dotace ob rok, jelikož se při výpočtu VP a OVD vycházelo z uzavřeného účetnictví (tzn. pro dotační rok 2018 z výkazů roku 2016) Pokud např. zřizovatel nebo jiný donátor poskytl na službu velký příspěvek v roce 2015 a další rok již ne, pak služba v roce 2017 obdržela nízkou nebo žádnou dotaci a naopak v roce 2018 obdržela dotaci vysokou. Změnou postupu výpočtu VP a OVD se opustí podstata vyrovnávací platby i její zacyklení. Do výpočtu VP a OVD už nebudou vstupovat výnosy minulých let.

Víme, že změna výpočtu VP a OVD může znamenat meziroční změny v řádech až desítek procent (zvýšení i snížení) ve výši stanovené finanční podpory jednotlivých služeb. Z důvodu snížení možných negativních dopadů na výši OVD byl do Metodiky zapracován Přejídný mechanismus úpravy výše vypočtené OVD, který, v případě jeho použití, zamezí výraznému snížení či zvýšení finanční podpory.

Pevně věříme, že změna ve výpočtu VP a OVD přispěje ke stabilizaci financování sociálních služeb z rozpočtu kraje – Programu, a k omezení nežádoucích skutečností, které byly řešeny. Touto změnou také směřujeme k větší přehlednosti a ke zjednodušení celého dotačního řízení.

S pozdravem

Ing. Petra Lafková
vedoucí odboru

